

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Говоровой Туйаары Николаевны Говоровой Туйаары Николаевны «Клапансохраняющие операции на аортальном клапане и восходящей аорте при радикальной коррекции врожденных и приобретенных пороков сердца», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности «сердечно-сосудистая хирургия» – 3.1.15.

Клапаносохраняющие операции сопровождаются низкой летальностью, высокой выживаемостью, сравнительно лучшим качеством жизни в послеоперационном периоде, поскольку экономят насосные резервы сердца и освобождают пациентов от постоянного приема прямых антикоагулянтов и лабораторного контроля системы гемостаза, а также других протезассоциированных специфических осложнений.

Однако множество хирургических техник, направленных на сохранение клапанного аппарата, не позволяют на современном этапе отдать предпочтение тому или иному методу. В виду наличия различных методов и подходов и отсутствия единства мнений в хирургическом сообществе по поводу выбора типа клапансохраняющих операций на аортальном клапане и восходящем отделе аорты при радикальной коррекции врожденных и приобретенных пороков сердца данное исследование является актуальным.

В работе впервые обобщен опыт десятилетнего периода проведения клапансохраняющих операций в ФГБУ НМИЦ ТИО имени академика В.И. Шумакова. Клиническая характеристика пациентов сопоставлена с детальными гистологическими исследованиями операционного материала. Автором показана высокая эффективность выполненных вмешательств. Свобода от возвращения аортальной недостаточности 2-3 степени составила 93 %, свобода от реопераций – 98 %, а выживаемость составила 97,7 %, что соответствует европейским и мировым показателям.

Важным элементом научной новизны исследования является использование автором для оптимизации хирургических подходов к клапаносохраняющим операциям на аортальном клапане и восходящей аорте комплексного клинико-функционального и анатомо-морфологического подхода, а также анализ непосредственных и отдаленных результатов выполненных вмешательств.

Результаты проведенного исследования имеют большое научное и клиническое значение: разработанный комплексный подход к выбору хирургического вмешательства учитывает этиологические факторы, вариантную анатомию измененного аортального комплекса с последующей оценкой морфологической структуры, что позволяет не только выбрать оптимальный вид реконструкции, но и прогнозировать возможные осложнения в отдаленном послеоперационном периоде благодаря морфофункциональному подходу.

На основании представленных данных сформулированы выводы и практические рекомендации, которые могут быть полезны при выборе объема и техники клапаносохраняющей операции на аортальном клапане и восходящей аорте.

Автореферат диссертации оформлен в соответствии с предъявляемыми требованиями и полноценно отражает содержание диссертационной работы.

Результаты диссертационной работы достаточно полно отражены в 7 научных публикациях, среди них 4 статьи в центральных рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК, доложены на конференциях сердечно-сосудистых хирургов в России, а также внедрены в практическую деятельность кардиохирургических отделений.

Принципиальных замечаний к автореферату нет. Следует дать положительную оценку приведенным рисункам, которые наглядно демонстрируют изложенный материал.

Таким образом, диссертация Говоровой Т.Н. на тему «Клапансохраняющие операции на аортальном клапане и восходящей аорте при радикальной коррекции врожденных и приобретенных пороков сердца», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности «сердечно-сосудистая хирургия» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научно-практической задачи – выбор метода клапансохраняющих операций на аортальном клапане и восходящем отделе аорты в зависимости от анатомической формы порока с учетом этиологических факторов и соответствует требованиям согласно пп. 9-14 «Положение о присуждении ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 № 842 (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 11 сентября 2021 №1539), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности сердечно сосудистая хирургия, а сам автор достойна присуждения ей ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.15. – «сердечно-сосудистая хирургия».

Профессор кафедры
госпитальной хирургии №1
ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова
Минздрава России
д.м.н.

Кротовский А.Г.

Подпись д.м.н., профессора Кротовского Алексея Георгиевича заверяю:

Ученый секретарь
ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова
Минздрава России
к.м.н., доцент

Демина О.М.

Почтовый адрес: 117997 г. Москва, ул. Островитянова д. 1
Телефон: +7 (495) 375-23-91
Электронная почта: hospital15.com
Адрес в сети интернет: <https://rsmu.ru>

24.06.2022.